Biosensori — terzo appello Estivo 2018

Cognome ¢ Nome:
n° di matricola: 25—-07-2018

La durata della prova ¢ di 120 minuti. Non ¢ possibile consultare né libri di testo né appunti.
E’ consentito soltanto ’uso della calcolatrice

L’ammissione all’orale prevede un punteggio minimo di 18.
NON SARANNO CORRETTE PARTI DI COMPITO SCRITTE A MATITA

L’orale si terra Venerdi 27 Luglio alle 9.00 in aula ex A27

Esercizio 1
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Con riferimento alla figura, R1 e R2 valgono 1k Ohm, R3=100 Ohm, Rg =200 KOhm. R € uno
strain-gage con TCR nullo, fattore di Gage 3 e un valore di resistenza a deformazione nulla pari a
100 Ohm. E=3V e gli amplificatori OP1 e OP2 sono ideal..
- Determinare la deformazione misurata quando 1’uscita dello strumento ¢ pari a 0.3V.
(Richiesta la risoluzione del circuito) [punteggio: 4]
- Considerando il sistema di figura come uno strumento lineare per la misura della
deformazione, si determini la curva di taratura e la si disegni nel range di misura [-400
; 400 ue]. Determinare la costante di taratura dello strumento. [punteggio: 4]
- Lo strain gage R, viene sostituito con un secondo strain gage R;, avente stesso
fattore di gage del precedente. R, ha un TCR di 2:10°°C" e resistenza di 100
Ohm per T=20°C a deformazione nulla. Determinare gli intervalli di temperatura in
cui I’errore di misura ¢ superiore a 10 pe [punteggio: 4].
- Sensori resistivi: si descrivano sinteticamente le tecniche di misura a 2 e 4 fili
evidenziando vantaggi e svantaggi e facendo un esempio circuitale per ognuna di esse
(suggerimento: il ponte di Wheatstone non ¢ un circuito a quattro fili ) [punteggio 3]

Suggerimento: nel punto 3, si trascuri nel calcolo il termine (GF*¢*TCR*T)



i
—

in

¥

{
- e

:

J

il

__1__1'_

=

o 3 Y 1 | b «_ H_ M ! a ; , i
-~ Jl}%}..«.“.ﬂ ..wxj,_ |\+r\.ﬁ!4 s CEE L_ J_v
) i
G e A i Lll%. ]lﬂlx\al‘ T m
I 1 ! i i ! i _ ‘
Se At i « = s&&,\.l# 1¢+.L.T ill\ﬂ Ia — m
= 2 - ﬁJ.lrlAllllmxllL“_ \Jblrbgm.lsl { — M T
i M B

R e

%

l}

L]
1 |
t

—

A%

E

}

{

/. il]\/;’

4

|

BEREEERE B
TR

1S
[

(7D

£ o

!

S B S G e S TR T T R =

L
l.v
et ]

e
e

s
na

£ (= ¢

ks gl
5 S,
{
- V-

|
i
) -

4
|
/%

o—

T

—
{

U

|

]

{

-

1/

Vs

0. 002187

I
NC A LEVINE

—

-
-

f 2\ /J‘:..—r

> con
TR+ 1 |
R T

Q-‘

1]
1
G¥
—
|

|

|
'\
{ ¥

4:.....&-. D_s OC

-

Ij N

L 4%

R o 1.. ..4'_ A
<..—_,I-

Vo

EV

‘/
.

| 7
2 S
1. |
o)

L,

|
E

s
LE)

!
Rel £
K4

-

A
i

{ . wr—l"

)Okébt

!
H
{

14

O.

<
4
!
i ﬂ;

4

| SO S
i
. -

S
a
Co
AN

|

-

5

Sl

-

cinculT
LL;/Q._:

l‘

[

k

ot

!

Joosf

t
!
{

do-ME GF

#=>M¢

T
+ S SO 0 B

|

fljj

|
|
!
~1
|

VU
1

T R O
1T
—ter} e

[
i

PO S

ocUll DN
|
7

o Suns aten
I
}__

|
]

f
'
5

S
3 ’

Vv

+

|

vAVe_ TAARTUAR

AT

I«S-—»w —~4. Sammey S N"""T_—\

|

s
{
{

1
. 5 -

e R S
§ 3

|

i

|

.+

{

f |

,,{' .‘,,...Y..

Ao

|

b
|

0
3
) 3 e
ST i) d
b= 1 F 1 D
£} th & //O
..H\l;/...w..iw._t.!li o_ - ..Tf . \O B
e o B o e o
i.i.“\,;wfl.l S A L.\LH,LTL.-I?,;rl%[i,r..-é. 1

ad "“':T‘ .
{
N "

g =

i
R S



